
 

 

 

 

 
 
 

Δελτίο Τύπου 

Παρουσίαση έκδοσης 

«100 χρόνια από τη γέννηση του Αριστόβουλου Μάνεση» 

Τρίτη 21 Απριλίου 2026 

 
Το Ίδρυμα της Βουλής των Ελλήνων για τον Κοινοβουλευτισμό και τη Δημοκρατία 

και o Όμιλος «Αριστόβουλος Μάνεσης» διοργανώνουν από κοινού παρουσίαση 

του τόμου «100 χρόνια από τη γέννηση του Αριστόβουλου Μάνεση» την Τρίτη, 

21 Απριλίου 2026 και ώρα 17:00 στο αμφιθέατρο «Άλκης Αργυριάδης» στο 

Κεντρικό Κτήριο του Πανεπιστημίου Αθηνών, Πανεπιστημίου 30 -Προπύλαια. 

 
Στον τόμο με τα Πρακτικά του Συνεδρίου για τα 100 χρόνια από τη γέννηση του 

Αριστόβουλου Μάνεση αποτυπώνεται με ενάργεια το έργο και η προσωπικότητα 

ενός κορυφαίου εκπροσώπου του Συνταγματικού Δικαίου στη χώρα μας. Καθηγητής 

στο ΑΠΘ και το ΕΚΠΑ, Ακαδημαϊκός και πρώτος Πρόεδρος του Επιστημονικού 

Συμβουλίου της Βουλής των Ελλήνων, ο Αριστόβουλος Μάνεσης επέδρασε 

καθοριστικά, με το έργο του και το παράδειγμά του, τόσο στη διαμόρφωση όσο και 

στη διδασκαλία του Συνταγματικού Δικαίου, αφήνοντας πίσω του μία σπουδαία 

παρακαταθήκη και έναν ομώνυμο Όμιλο που κρατά ζωντανή τη μνήμη του και την 

προσφορά του. Το τελευταίο του μάθημα επί δικτατορίας παραμένει αξεπέραστη 

αναφορά δημοκρατικού ήθους και σθένους. Μας υπενθυμίζει το χρέος μας για την 

υπεράσπιση του Συντάγματος απέναντι στην αυθαιρεσία των κρατούντων, όπως και 

την επιστημονική μας ευθύνη να αντιλαμβανόμαστε το συνταγματικό δίκαιο ως 

“τεχνική της πολιτικής ελευθερίας”. 

 
Για την έκδοση θα μιλήσουν οι: Γιώργος Σωτηρέλης καθηγητής στο Εθνικό και 

Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών και Χαράλαμπος Ανθόπουλος, καθηγητής 

στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο. 



Θα ακολουθήσει συζήτηση με θέμα: «Η κανονιστικότητα του Συντάγματος και τα 

όρια της ερμηνείας του». Θα μιλήσουν οι: Σπύρος Βλαχόπουλος, καθηγητής, 

Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, Κώστας Γιαννακόπουλος, 

καθηγητής, Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, Γιώργος 

Καραβοκύρης, αναπληρωτής καθηγητής, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο 

Θεσσαλονίκης, Απόστολος Παπατόλιας, εκλ. αναπληρωτής καθηγητής, Ελληνικό 

Ανοικτό Πανεπιστήμιο και Βασιλική Χρήστου, επίκουρη καθηγήτρια, Εθνικό και 

Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών. Τη συζήτηση συντονίζει η ομότιμη 

καθηγήτρια του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης Ιφιγένεια Καμτσίδου, 

πρόεδρος του Ομίλου «Αριστόβουλος Μάνεσης». 

 

 
Η είσοδος είναι ελεύθερη για το κοινό. 

 
 
 
Για περισσότερες πληροφορίες: 

 

 
https://foundation.parliament.gr/ 
https://www.constitutionalism.gr/ 

 https://www.facebook.com/idrimavoulis 

 
https://www.instagram.com/hellenic_parliament_foundation/ 
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